

法官说法

赡养协议成了“空头支票”?

法官:继子应承担义务

本报记者 许梅
通讯员 卢倩 颜琪

“他前几天还带着孙子来看我呢,感谢法官多次上门,帮我们解决了这件事。”12月12日,程老伯坐在家门口,乐呵呵地对回访的执行法官说。

程老伯与黄某是继父子关系。2016年,黄某的母亲病故,程老伯与两个继子在老宅一起生活。

2020年,程老伯的房屋拆迁,一家人搬到另外一个村自建房居住。同年7月,程老伯与黄某签订一份赡养协议,约定两套房子的其中一套由程老伯与黄某的弟弟一起建造并使用,另一套由黄某独自建造,建成后房屋的一层归程老伯

居住、使用至百年。

但房屋建成了,黄某反悔了,拒绝让程老伯使用其房屋的一层,之前的赡养协议也成了“空头支票”。程老伯一纸诉状将黄某诉至开化县法院。

法院经审理认为,当事人双方虽无血缘关系,但双方以父子身份共同生活了近30年,原告作为继父对被告进行了抚养教育,被告在成年之后也对原告进行了照顾,双方形成了实际的扶养关系,故适用关于父母子女关系的法律规定。且原、被告是自愿达成的赡养协议,符合意思自治的原则,也不违反法律的强制性规定,所以法院判决被告黄某按照协议约定的内容履行赡养义务。但被告黄某一直未履

行,无奈原告向法院申请了强制执行。

由于是赡养纠纷案件,执行法官多次上门倾听双方的心事,并“对症下药”耐心疏导和释法明理,黄某的强硬态度逐渐软化。

最终,黄某表示每月支付800元赡养费给程老伯替代房屋一层的居住、使用,而程老伯也欣然同意,并表示愿意帮忙带孙子。

法官说法:

依据民法典第一千零七十二条第二款:继父或者继母和受其抚养教育的继子女间的权利义务关系,适用本法关于父母子女关系的规定。所以,本案中的黄某应当承担赡养继父的义务。

祖父母要10万元“带孙费”

法院这么判

《扬子晚报》朱鼎兆 沙瑞新
王琳琳 陈浩

儿媳离家出走杳无音讯,儿子在外靠打零工维持生计,爷爷奶奶则担负起照顾小孙女的重任。近两年,儿子返回老家租房与女儿一起生活。近日,爷爷奶奶认为,近些年他们为了照顾年幼的孙女付出了巨大的经济代价,于是向儿子儿媳讨要照顾孙女的各项费用近10万元,并向法院提起诉讼。

起诉儿子要“带孙费”

张某和刘某于2011年举行结婚仪式后即共同生活,一直未办理结婚登记手续。2012年双方女儿张小花出生。因感情不和,刘某于2013年离开张某住处后至北京打工,并不再与张某联系。

此后,张小花主要随张某的父母即她的爷爷奶奶共同生活,爷爷奶奶也支付了张小花的大部分生活费用。而她的父亲张某则有时在家乡做工,有时至外地打工,回老家时也与女儿一同居住生活。

近年来,张某一直在老家工作,并租住在张小花学校附近照顾

女儿学习生活。见儿子已回来,爷爷奶奶于是向张某讨要近些年照顾孙女的“带孙费”,并起诉至法院,要求张某、刘某二人返还自2013年以来的“带孙费”共计10万元。

张小花的父亲张某认为,他已尽其所能照顾女儿,并给付了部分生活费用,且自2020年起在女儿学校附近租房照顾女儿的学习生活,故不应返还所谓“带孙费”。

法院判决驳回请求

江苏淮安市中院未成年人与家事审判庭经审理后认为,祖父母通常并没有抚养孙子女的义务。若父母在具备抚养能力的情况下,拒不履行抚养义务,祖父母实际抚养孙子女,可依法向孙子女的父母主张返还相应的抚养费。

该案中,张某由于生活需要,经常需要外出打工,负担了张小花生活学习的部分费用,且其只要回家就与女儿共同生活,近年来更是租房与其共同生活,已经对女儿尽到了一定的抚养责任。

现今社会,年轻父母为了生计往往选择外出打工,孙子女由祖父母、外祖父母代为照顾的情况并不

鲜见,若一味地将金钱作为代为抚养孙子女的交易条件,势必会对家庭幸福产生负面影响,既不符合现实生活的情理,也不利于美满和谐家庭关系的构建。法院遂判决驳回了张某父母的诉讼请求。

费用视具体情况而定

淮安市中院未成年人与家事审判庭长沙瑞新认为,在父母有能力照看未成年子女的情况下,祖父母代为照看孙子女大体上可分为主动照看、被主动照看和协议照看三种情形。如何返还还应考虑祖父母照看孙子女程度,沙瑞新说,祖父母代为照看孙子女,无论是出于主动还是被动,在考虑“带孙费”返还时均应考虑祖父母在照看孙子女过程中,是承担了主要抚养义务还是辅助抚养义务。

本案中,张某因经济原因而无法完全承担女儿的抚养义务,但其本身已经尽其所能,且自2020年起其已经和女儿共同居住生活,法院遂判决驳回张某父母的诉讼请求。至于张小花母亲应当承担的抚养费用,可以由张小花另行主张。

(当事人均为化名)

法治漫画



核查处理

针对连花清瘟等部分热销药品出现暂时紧缺,一些不法经营者借机炒作、哄抬价格情况,市场监管总局从多个电商平台提取多家药房9月以来连花清瘟销售数据,并组织相关省份市场监管部门核查进货台账。对于初步发现涉嫌哄抬价格的线上药房,已转相关省份市场监管部门立案查处。

新华社 曹一 作

生活与法

游戏账号被封十年

损失谁来担

通讯员 郑玉蝶 叶思楚 本报记者 陈贞妃

在网上出租自己的游戏账号,刚租出去就遭到封号,损失怎么办?近日,衢州市柯城区人民法院审结一起网络侵害虚拟财产纠纷案件。

“游戏账号出租,1.8元/天。”今年5月,小伙李某在二手平台挂出链接出租游戏账号。陈某询问后确定承租意向,支付了一天的租金,李某将游戏账号密码发给了陈某。账号显示,陈某在当天19时58分登录成功。

然而3个小时后,李某收到游戏平台通知:因玩家修改游戏代码或数据,封禁该游戏账号,处罚时长为10年。“什么情况?!”看到通知后,李某赶紧联系陈某,结果发现自己被拉黑。

联系不上陈某,李某根据陈某微信号向腾讯申请调取对方的身份信息,并将陈某告上法院。李某表示,2019年开始,自己就为该游戏账号累计充值,用以购买装备、道具等。如今因为陈某的操作,导致账号无法使用,要求陈某赔偿损失1.5万余元。

法院经审理认为,李某持有的游戏账号,虽是虚拟账号但也具有财产属性,应予以保护。陈某租用账号后违规操作使账号被封,已造成李某财产受损,应当承担赔偿责任。

最终,法院判决陈某赔偿李某损失1.5万元。判决后,双方均未上诉。近日,远在四川的陈某履行了全部付款义务。

伪造公章诈骗百万

获刑5年半

通讯员 慕煊

君子爱财,取之有道,奈何总有人剑走偏锋。近日,平阳法院审理了一起诈骗案。

2020年9月至2021年5月,毛某经预谋,伪造郑某、张某等26人的无房户拆迁协议、房屋买卖契约、测绘图、无房户审批表和政府公章等,以出售无房户指标为名,骗取管某等19人215万余元。

2021年5月,毛某发现事情败露,主动回购无房户指标。截至案发前,尚有162万余元未归还。

平阳法院认为,毛某以非法占有为目的,以虚构事实、隐瞒真相的方式骗取他人财物,数额特别巨大,其行为已构成诈骗罪。毛某犯罪后能自首,认罪认罚,并能积极退赔被害人经济损失及取得谅解,依法予以减轻处罚。被告人退出的违法所得,依法返还各被害人;尚未退赔的违法所得,责令继续退赔;犯罪工具,予以没收。

据此,依照刑法第二百六十六条、第六十四条、第六十七条第一款及刑事诉讼法第十五条之规定,法院判决毛某犯诈骗罪,判处有期徒刑5年6个月,并处罚金50万元。

小车失控撞上护栏

是它惹的祸

通讯员 伍明哲

近日,230省道平阳县麻步镇岙底村路段,发生一起单方事故,一辆小型轿车撞上中央钢制护栏。

平阳县交警大队民警赶往事故现场,看到小型轿车停在路中间,车头严重变形,车内两个气囊已全部打开。

驾驶员钱某说,自己当时正常行驶,到事发地时,对向车道车辆开着远光灯,十分刺眼,让他无法看清路况,发现中央护栏时,自己躲避不及,就直接撞上了。

目前,案件正在进一步调查办理中。交警提醒:驾驶员出行务必注意安全,若遇对向车未关闭远光灯,请减速慢行。